  Развитие математических способностей через подвижные игры.

Математика – серьезная и сложная наука, особенно для детей дошкольного возраста.                                                                                                                           Задачей дошкольного учреждения в области формирования элементарных математических представлений является развитие у ребенка интереса к математике и способности к логическому мышлению.  Цифры и числа присутствуют в нашей жизни ежедневно. С ранних лет мы учим ребенка  счету, отсчету, пересчету,  показываем ему цифры, старшие дошкольники осваивают сложение и вычитание, знакомим детей с геометрическими фигурами и временными понятиями.                                                                                       ФГОС ДО требует сделать процесс овладения элементарными математическими представлениями привлекательным, ненавязчивым, радостным.                                                                                                   Овладение математическими представлениями будет эффективным и результативным только тогда, когда дети не видят, что их чему-то учат.                Детям кажется что они только играют. Не заметно для себя в процессе игровых действий с игровым материалом считают, складывают, вычитают, решают логические задачи.                                                                                                              Задача взрослого- поддерживать интерес ребенка.
А если объединить математику с подвижной игрой? Это возможно!
К тому же, это весело и полезно!
  Основополагающий принцип развития современного дошкольного образования, предложенный Федеральным государственным образовательным стандартом – принцип интеграции образовательных областей.                                                                                                                                     В системе дошкольного образования большое место занимают проблемы необходимости применения интегративных знаний.                              Интеграционный подход, выступает как ведущий принцип, в современном дошкольном образовании, позволяющий обеспечить условия для познавательной деятельности, где ребёнок познаёт всё новое с различных точек зрения в разных образовательных сферах.
Интеграция двигательной и познавательной деятельности детей дошкольного возраста позволяет: 
- повысить эффективность физкультурно-оздоровительной работы и качество образовательного процесса в дошкольных организациях;
- позволяет оптимизировать режим двигательной активности детей в условиях ДОО; 
- оказывает положительное воздействие на психофизическое развитие и физическую подготовленность детей.

 Интеграция развития математических представлений осуществляется через все образовательные области, в том числе и область «Физическое развитие»  

Образовательная область  «Физическое развитие» Что делаем? 
• Сравниваем предметы по величине и форме; 

• Определяем левую и правую сторону; 

• Ведем работу по ориентировке в пространстве относительно своего 

тела; 

• Используем плоские и объемные геометрические фигуры, цифры, 

числовые карточки; 

• Используем карточки с изображением времен года и частей суток; 

• используем считалочки (количественный и порядковый счет); 

• Рассчитываемся по порядку (первый, второй и т. д) 

• Отсчитываем количество пойманных игроков (в подвижных играх), 

перенесенных предметов (в эстафетах) 

• Играем в подвижные игры математического содержания,  
• Проводим физкультурно-математические досуги

Дети, не осознавая нагрузки, считают, размышляют, думают.

Работая по теме: «Развитие математических способностей детей старшего дошкольного возраста, через занимательный математический материал». В своей практике я использую подвижные игры  с дидактической направленностью для развития познавательных процессов дошкольников.          Математика – серьезная и сложная наука, особенно для детей дошкольного возраста. Поэтому, планируя математические игры, я не могла обойти такой важный их вид как подвижные.                                                                             Учиться считать, закреплять представления о геометрических фигурах, о составе числа и разрядных единицах можно не только сидя за столом, но и в движении.
Подвижные игры с «математической начинкой» можно использовать не только на занятиях по математике, но и на физкультуре, и во время прогулки.                                                                                                                                  Движение важно всем детям, но именно среди дошколят оно жизненно необходимо
Играя в такие игры, дошкольник задействует для достижения цели не только свое тело и двигательные умения, но и решает дидактическую задачу, что приносит ему, несомненно, личное удовлетворение и эмоциональный подъем.                                                                                                                      Подвижная игра с дидактической направленностью – это осознанная инициативная деятельность, направленная на достижение двух целей: 
- первая (условная) цель решает задачи физического развития и оздоровления, которые требуют от дошкольников активных двигательных действий, выполнение которых зависит от их творчества, инициативы и физических возможностей;
- вторая цель решает задачи познавательного характера, где дети закрепляют знания и представления по образовательным областям. 
 Подвижные игры дидактической направленности (ПИДН) основываются на следующих принципах:
• принцип активности и сознательности; 
• принцип постепенности;
• принцип соответствия возрастным и физическим особенностям детей; 
• принцип соответствия месту. 
В подвижной игре с дидактической направленностью дети не только получают, закрепляют знания, стимулирующую двигательную активность и умственную работоспособность, а так же создаются разнообразные возможности для экспериментирования и получения нового опыта, каждый ребенок может побывать в центре внимания и почувствовать себя успешным в коллективе детей.  Подвижные игры с дидактической направленностью являются составной частью занятий по математике, а также частью развлечений, праздников. В своей практике я использую многие традиционные, хорошо известные игры  подвижные игры.                                                                                                                      Вот примеры таких игр:                                                                                                                    Для закрепления количества и счета:
«Воробушки и кот», 

«Найди свой домик»,

«Ловишка»,

«Внимание»,

«Птички и кошки»,

«Сбей кеглю»,

«Кто сделает меньше шагов»,

«Отмерялки»,

«Достань шарик»,

«Лови назови»,

«Поймай мяч»,

«Пятнашки»,

«Живые цифры»,

«Найди портрет числа»,

«Кто знает пусть дальше считает»

«Ручеек»,
«Найди себе пару»,

«Классы»

и др.

Для закрепления знаний о геометрических фигурах:
«Найди свое место»,

«Гаражи»,

«Добеги до фигуры»,

«Перепрыгни, через ручеек» (фигуру)

«Бегущие фигуры»,

«Попади в фигуру»,

«Сложи фигуру»,

«Сбей фигуру»
«Попади в круг (квадрат, треугольник)»

 «Сделай фигуру»  и др.
Для совершенствования ориентировки в пространстве:
«Попади в ворота»,

«Найди свое место»,

«Найди секрет»,

«Лабиринт»,

«Быстро строится отряд»,

«Что где?» (с мячом),

«Где звенит колокольчик?»,

«Встань, где я скажу»

Для закрепления временных представлений:
«Живая Неделька»,

«День — ночь»,

«Лови, бросай, дни недели называй»,

«Круглый год» (с мячом) и др. 

Окружающая действительность, которую ребенок познает в процессе разнообразных видов деятельности, в общении со взрослыми является основным источником развития элементарных математических представлений.  Ненавязчивое влияние взрослых  оказывает положительное отношение детей к развитию познавательного интереса у ребенка.
