                  Счётные палочки и игры с ними.
Занятия со счётными палочками с детьми – дошкольниками очень увлекательное и полезное времяпровождение. Оно не требует много затрат. Вместо счётных палочек можно использовать карандаши, спички без серы     ( для старших дошкольников) .
Игры с палочками развивают ручную умелость, мелкую мускулатуру пальцев рук, ловкость, координацию, а также внимание, воображение, мышление, сообразительность и ещё позволяют закрепить представление о геометрических фигурах, цифрах, буквах.  Упражнения с палочками помогают детям овладеть конструктивными навыками и  знакомят их с понятием « симметрия».  
Упражнения со счётными палочками способствуют формированию математических представлений у детей, интереса к логике, доказательности рассуждений, желание проявлять умственное  напряжение, сосредотачивать внимание на проблеме. Ребята упражняются в счёте палочек при составлении фигур и предметов. Если фигура составлена из разноцветных палочек, то можно сосчитать палочки разного цвета; сосчитать фигуры, изображающие предмет и уголки (стороны) фигур.  Ребёнку  можно предложить самому придумать и сложить фигуру из заданного количества палочек.  
Составление фигур из палочек надо начинать с простого изображения. Вначале взрослый сам показывает образец изображения ( рисунок), говорит, как он  называется, объясняет, как сложить предмет или фигуру, сколько палочек для этого понадобится. Можно сопровождать  выполнение задания стихами, картинками реальных предметов ( для детей младшего и среднего возраста).  Это необходимо для того, чтобы у ребёнка возникал не только зрительный, но и слуховой образ, а также поддерживался интерес к данному виду деятельности.
Упражнения по выкладыванию предметов детьми - малышами необходимо выполнять совместно со взрослым и сопровождать деятельность надо пошаговой инструкцией. 
Дети могут  составлять из палочек геометрические фигуры ( треугольник, квадрат, прямоугольник), а также изображения несложных предметов (забор, дорожка, окно, табурет, стул, солнышко и т.д.) После выкладывания предмета обязательно необходимо вместе с ребёнком назвать и рассмотреть его.
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Детям среднего дошкольного возраста  можно предлагать   более сложные изображения предметов, состоящих из двух – трёх частей. Это может быть: телевизор, кораблик, флажок, ёжик, цветок, домик и др. Детям этого возраста  можно использовать цветные счётные палочки. Взрослый перед выполнением задания решает вместе с детьми, как можно составить ту или иную фигуру.  После выполнения изображения, результаты детской деятельности рассматриваются и анализируются.
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В старшем дошкольном возрасте  задания усложняются. Дети этого возраста в состоянии выкладывать  фигуры и предметы, состоящие из большего количества элементов, которые дошкольники могут объединять небольшим сюжетом. В возрасте 5 – 7 лет можно познакомить с понятием « угол»,   показать, как он выглядит и простыми словами объяснить, что это такое. Например, место, где встретились две палочки.  Ребята уже в состоянии самостоятельно выполнять задания. Подготовка дошкольников 6- летнего возраста к письму имеет самостоятельное значение: дети уже способны пользоваться пишущим инструментом и освоить конфигурацию печатных букв. Возможности старших дошкольников расширяются: руки становятся ловкими, а сами дети самостоятельными. Они способны создавать изображения, состоящие из множества деталей, проводить анализ и синтез изображения, а также придумывать и выкладывать различные фигуры людей, растения, машины и т.п. Детям нравятся творческие задания  ( по замыслу), дающие возможность проявить свою фантазию. Можно предлагать  дошкольникам составлять  фигуры из заданного количества палочек, что способствует формированию навыков счёта. Старшим дошкольникам нравятся игры на развитие внимания с использованием выполненных детьми изображений « Угадай, что изменилось». Играть можно на время или на использование определённого количества ( « Кто раньше сложит три ( две) фигуры?», « Использовать в фигуре шесть( другое количество) палочек»,   «Составь по образцу», « Составь по памяти»). 
Когда ребёнок усвоит выкладывание картинок по шаблонам и самостоятельно, он готов к логическим играм. 
В таких играх требуется нестандартный подход к решению, смекалка.

Логические игры со счётными палочками попробуйте отгадывать вместе с детьми. Можно убрать лишние детали, чтобы получился другой рисунок, добавить недостающий элемент или переложить палочки местами.
Например,
1. В фигуре, состоящей из 4 квадратов, убрать 3 палочки, оставив один прямоугольник. ( см. рисунок ниже)
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2. Составить домик из 6 палочек, а затем переложить 2 палочки так, чтобы получился флажок. ( см. рисунок ниже)
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3. В фигуре, напоминающей светильник, переложить 2 палочки, чтобы получилось 3 равных треугольника. ( см. рисунок ниже)
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4. Переложить 1 палочку чтобы домик был перевёрнут в другую сторону.                     (см. рисунок ниже) 
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5. В фигуре похожей на ключ, переложить 4 палочки, чтобы получилось 3 квадрата ( см. рисунок ниже)
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Примеры заданий – головоломок со счётными палочками,  которые   используются с детьми 5-7 лет, представлены в книге З. А. Михайловой           « Игровые занимательные задачи для дошкольников».

Сначала, когда детям даются первые простые задания на сообразительность и смекалку они самостоятельно, в основном практически действуя с палочками, ищут путь решения. С целью развития у детей умения планировать ход мысли следует предлагать высказывать предварительные рассуждения или сочетать их с практическими пробами, объяснять способ и путь решения.
Дети 6- 7 лет могут сами придумывать элементарные задачи на смекалку (головоломки с палочками). Для этого взрослому необходимо провести с детьми беседу о том, как придумываются такие задачи, что в них задано                  ( какая - либо фигура), какое преобразование требуется осуществить                               ( видоизменить фигуру, уменьшить или увеличить количество квадратов, треугольников, прямоугольников).
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