Проектно – исследовательская работа
«Гордится ими Дагестан»
                                	Сценка
Ш	-Кстати , Даниил сколько тебе лет?
Д -Почти  7 .А тебе ?
 Ш -Уже 7. Как раз осенью ты и я пойдем в школу , и может быть  попадем в один класс и за одну парту .
Д -Я часто гуляю  в школьном дворе  и видел там  много детей и взрослых спешащих  по делам. И каждый раз  со звуком «Дзыньььь» они  исчезали . Снова «Дзиньььь»и вновь высыпались  во двор! 
-Да и еще я видел их воспитателей !
Ш -Да не воспитателей  ,а  учителей!
Д-А кто сможет руководить  таким количеством людей ?
Ш-Ну конечно в школе руководит директор!
 	-Стоп!!!
Д-Мы даже забыли  поздороваться !
Ш -И представиться !
Д-Точно !
 Ш Здравствуйте уважаемое жюри !Мы воспитанники старшей группы детского сада №24 «Пчелка»
Бейбалаев  Даниил  и …Шахпери.
Ш На свете много великих людей .О них мы узнаем из книг ,учебников ,газет и телепередач .Кто-то совершил подвиг, кто-то сделал научное открытие ,кто-то написал книгу ,кто-то ,открыл важное месторождение ,кто-то побывал в космосе .
Д   Их имена  помнят  и передают из поколения в поколение . Но есть люди ,чья судьба никак ,казалось  бы , не изменила историю. И все же – это  великие люди , потому что они всю жизнь отдали любимому делу и  многие вспоминают  о них с чувством  большой любви и благодарности  за их добросовестный труд , за преданность своей профессии/
Ш Эти великие  люди –УЧИТЕЛЯ !!!
Д  Работу учителя можно сравнить  с работой земледельца и строителя-из зерен добра и справедливости  он выращивает  человеческую душу ,из кирпичиков знаний складывает  человеческий ум .
Ш Профессия учителя во все времена оставалось наиболее почетной ,но и в то же время наиболее тяжелой . Умение передать   свой опыт  молодым , только вступающим  в самостоятельную жизнь людям ,-это  талант !
 Д Сегодня  мы хотим вам рассказать о замечательном   человеке ,который сделал  многое для развития и воспитания детей нашего города, о талантливом педагоге с добрым сердцем, прекрасной маме, любимой бабушке.(слайды) 
Ш Наверняка  многие из вас  узнали ее, инженера  человеческих душ -Шихмагомедову  Аминат Алиевну.
Д Аминат Алиевна родилась  в селе Коктюбей Торумовского района 11 октября 1969 г.  С отличием  окончила Таловскую среднюю школу . 
Ш    В 1986 г . поступила в Дагестанский Государственный Педагогический Институт на биолого-химический факультет  города Махачкалы .   Студенческая жизнь  была захватывающей ;конференции , доклады, исследования ,опыты . В памяти  осталось поездка в Крым 1990 году, особенно поход в Никитский  ботанический сад ,где  был создан особый микроклимат и наш молодой педагог впервые увидела  магнолии ,мандарины, юкки…
Именно тогда в сердце загорелась искра педагогического таланта .Ведь школа- это тоже сад . Только плоды в этом саду не простые .И в нем тоже надо создать такой же теплый ,благоприятный ,здоровый микроклимат . 
Д  После окончания университета в 1990 году Аминат Алиевна вышла замуж в город Дербент. Так молодой педагог оказалась в нашем прекрасном городе. И притворять свою идею в жизнь Аминат Алиевна  начала в школе №18  города Дербента с должности учителя химии, где проработала 6 лет.
А с 1996 года назначена зам директора  в тогда еще маленькую неблагоустроенную основную общеобразовательную школу №17.
  Ее  педагогическое кредо: «Сердце отдаю детям .»-не позволило опустить руки , встретившись с огромным объемом работы. Ведь учитель  не просто профессия, а великая миссия.
Ш Огромную роль в воспитании и становлении характера будущего директора сыграл ее дедушка Ветеран Великой Отечественной Войны- Магомедов Рабадан Кадиевич. У него и позаимствовала самые сильные черты характера девушка  Аминат. За боевые заслуги он был награжден Орденом Победы, Медалью за Оборону Кавказа и Восемью памятными медалями. 
СЛАЙДЫ ПРО ДЕДУШКУ
Д Каждый год, участвуя в акции «Бессмертный полк», Аминат Алиевна испытивает гордость за подвиги и героические поступки своего дедушки. Очень скоро мы тоже поучаствуем в Юбилейном марше Победы в котором, внучка Рабадана Кадиевича, как всегда примет самое активное участие.
СЛАЙДЫ ПРО УЧАСТИЕ В ШЕСТВИИ ПОБЕДЫ  
Ш Но, вернемся в 2002 год где Аминат Алиевна с честью  выдержала испытания  трудоспособностью ,чуткостью и целеустремленностью. И сразу была назначена директором школы №17  района Аэропорт .С этого момента  начинается огромный труд по созданию идеальной школы России .
Д  Достижения Аминат Алиевны как руководителя многогранны. Она получила  множество наград ,грамот  ,благодарственных писем. Даже является обладателем Президентского гранта.
(СЛАЙДЫ НАГРАЖДЕНИЯ)
Под чутким руководством Отличника образования Российской Федерации, обладательницы звания «Лидер в образовании» Аминат Алиевны школа начала участвовать в федеральных образовательных конкурсах и программах. «  Первая «Школа – территория здоровья.» ,а последняя из которых начата в этом году. Но о чем она!?  Для нас пока секрет.» Так сказала нам сама директор.       
[bookmark: _GoBack]Ш Каждый год учащиеся школы №17 занимают призовые места на муниципальных, республиканских, региональных и всероссийских конкурсах, олимпиадах, фестивалях.
Д Для их поощрения Аминат Алиевна разработала концепцию «Линейки победителей и призеров» с вручением премий имени Казиахмедова Сейфутдина Гаджиахмедовича, чье имя с гордостью носит школа.
Слайды
Ш Главной своей заслугой  Аминат Алиевна считает  своих воспитанников ,их благодарность за  вложенный труд .
Д  Как отмечал великий  русский  ученый  Дмитрий Иванович Менделеев «Вся гордость учителя  в учениках, в росте посеянных ими семян».
 Ш Многие ее выпускники добились  больших результатов в своей жизни  и рассыпаны по всей  огромной территории нашей необъятной Родины. Они  с благодарностью вспоминают  годы учебы…..
(Видео ролики)
Д Строгий директор школы, 
Ш ответственный руководитель, 
 Д как оказалось ,еще  и любящая, заботливая мама троих сыновей и даже бабушка очаровательной внучки.
СЛАЙДЫ СЕМЬЯ
Ш И как же столько успевает обычная женщина?
Д Да потому что ТАЛАНТЛИВЫЙ ЧЕЛОВЕК
ВМЕСТЕ - ТАЛАНТЛИВ ВО ВСЕМ!
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